

# 海原乡村里的小日子与大变化

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春文/图

近日,海原县树台乡,王明蹲在马铃薯田里捻土查看墒情。不远处,仓库里堆满了今年刚收获的土豆,个个饱满匀称。

“以前种土豆,心里总没底。”王明直起身,拍了拍手上的土,“既要看天气,又要看价格——遇到价格不好的年景,就算丰收了也未必能卖上好价钱。”如今,他牵头成立的元利合作社联合12户农民,共同经营着400亩土地,以马铃薯为主,间作荞麦、燕麦,彻底告别“看天吃饭”。

转变从何而来?

“大概是从我们明确了自己种的是什么、要卖给谁开始的。”王明给出答案。

合作社成立后,他们与加工企业签订了订单。种子统一供应,技术统一指导,收购价提前锁定。1亩地能产多少,年底能分多少,心里都有本明白账。王明去年仅种植土豆就收入8万多元,“这钱挣得踏实”。

树台乡构建起“万亩示范基地+千亩新品种基地+百亩种薯繁育基地”的产业布局,推广“支部+合作社+家庭农场+农户”模式。今年树台乡马铃薯种植面积达6.58万亩,平均亩产收入1400元,总产值达9212万元。其中,韩庄村1000亩新品种早熟马铃薯比传统品种提前50天上市,平均亩产值约2500元,极大提升了农民的种植积极性。

在海原县海城镇武塬村,480万元收入的小杂粮基地让村支书张廷荣引以为傲:“城里人青睐我们的绿色产品,销路畅通带动规模扩大。”

海原县农业农村局数据显示,今年全县谷子、糜子、荞麦等小杂粮种植面积达33.7万亩,建成6个标准化示范基地。

如今,村民不再外出打工,在合作社一年就能收入几万元。地里的每斤谷子,每斤荞麦早就有固定去处,加工厂的车辆按时开到地头收购,价格白纸黑字写在合同里,不愁卖不出去。“更重要的是,我们现在敢规划明年、后年的事了。”王明说。

从靠天吃饭的传统农业到订单不愁的现代农业,从斑驳的老城巷陌到重焕新生的特色街区,从千年旱塬到黄河水润泽的良田,从教育不平衡到百花齐放,从深藏不露的文化资源到“小而美”的文旅路径……在乡村全面振兴之路上,海原县走出了不一样的精彩。



自禁。海原县海城镇小杂粮基地,丰收让农民喜不自禁。  
(拍摄于9月12日)

## 老城焕新 重塑城市记忆

踏入海原县城,老城区改造的热浪迎面而来。“大巷子”与“老堡子”,这两个深植于海原人记忆的地名正经历着一场蜕变。曾经,不逛大巷子不算到过县城;如今,这条承载无数回忆的街巷被施工围挡环绕,在机器的轰鸣声中迎来新生。

理发师皇甫建军从陕西宝鸡来到海原县,用一把剪刀见证了大巷子40余年的变迁。“随着时光流转,老城也患上了‘城市病’。”他说,核心区遍布老旧住宅,基础设施滞后,公共空间局促,既缺乏现代化的商业街区,也缺少聚拢人气的特色夜市。

如何让老城重焕生机?

今年,海原县全面启动的城市更新项目为老城描绘了新蓝图。这不是简单地推倒重来,而是尊重历史、着眼长远——征收城北、大小巷子、康平路西等片区约2000户危旧房屋,腾出空间进行兼顾功能与美学的改造。以“老堡子”为核心,沉浸式体验区初现雏形;拆除堡前危旧建筑,配套规划酒店与游客中心;植入大型演艺舞台,让历史文化、非遗元素与特色农产品在此交融;通过灯光秀勾勒古建轮廓,打通交通脉络,串联起250余家商铺,最终织就“一中心三板块”的特色街区图景。

大巷子将升级为现代商业街,小巷子则聚

焦本土美食变身特色美食街,这一主一辅的布局将成为驱动县城商业复兴的双引擎。

82岁的蒋振国在大巷子经营服装店33年,店铺的一砖一瓦刻着半生记忆。面对改造,他眼中既有不舍更满怀期待。黎进忠、黎进成兄弟在此经营鞋业10余载,生意与生活早已与街巷深度交融。“改造好,我们就回来继续干。”他们的豁达中透着坚定。

这份信任,来自海原“让利于民”的坚守。自2014年以来,近9500户家庭通过拆迁安置,实现了从“住有所居”到“住有宜居”的跨越。多元安置选择、阳光征收补偿,让每一次城市变迁都饱含民生温度。

## 引黄灌溉 润泽万亩田

海原县西安镇胡湾村的张宏军拧开田边的出水阀,清亮的黄河水汨汨流出,顺着滴灌带缓缓渗入合作社大棚的土壤中。

“我们这儿,过去是真缺水。”52岁的张宏军回忆,自记事起,水就是当地的头等难题,往往“春播等雨,夏天抗旱,秋天看天收成”。过去,张宏军家里种着10余亩玉米和杂粮,早年靠打机井灌溉,后来井越打越深,水却越来越少,“抽上来的水勉强够浇一遍地。要是租水车拉水,浇一次地,半年的收成就搭进去了。”春种一粒子,夏收一抱子,秋打一帽子,一点都不假。”他说。

海原县地处宁夏中南部旱带,年蒸发量远超降水量,不仅地喝水难,人喝水也难,虽然通了自来水,但水量小。

转机出现在2022年。中部干旱带海原西安供水水源工程的实施,彻底改变了这里的缺水局面。“要把黄河水扬到400多米高的塬上,大伙儿一开始都不敢相信——黄河水那么远,源这么高,能引来吗?”张宏军心里也曾打鼓。

工程真的建设起来了。2023年10月,中部干旱带海原西安供水水源工程全线贯通,比原计划提前半年完工。张宏军家所在的片区被纳入配套的西河灌区现代化高效节水灌溉工程,田里铺了滴灌带,地头建起调蓄水池,黄河水直达田间。

采用滴灌技术后,亩均用水从360立方米左右降至不到200立方米,节水近半。张宏军的合作社也调整了种植结构,

减少高耗水作物玉米,扩种更适合本地、附加值更高的西甜瓜和小茴香,收入节节攀升。

同时,海原县关停机井,保护地下水水源。“我们镇就关了180多眼。听说地下水位开始慢慢回升了。”张宏军说。

节水不仅在田间,也深入家庭。张宏军参加了镇上的节水宣传,学会了不少窍门:“洗菜水擦着浇花,洗衣水冲厕所,从小事做起。”他还在院里搞了“屋檐接水”,收集雨水用于喂牛、浇小菜园,“别看不多,一年也能节约不少水。”

生态环境也在持续改善。海原县积极推进水土保持,修梯田、建淤地坝、实施绿化,先后荣获多项国家级生态荣誉。

## 两化一振兴 塞上谱新篇



12月21日,泾源县“暖冬围炉”黄牛肉火锅美食市集开集。为持续激活冬季市场,该县推出一系列贯穿今冬明春的文旅促消费活动。

本报记者 师越 实习生 马国军 摄

## 贺兰县统筹300万元打造医防融合服务矩阵

### 智慧医疗让慢病患者足不出户完成日常监测

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)12月19日,贺兰县常信乡卫生院慢病一体化“AI+医疗”融合智慧门诊内,居民有序咨询就诊。“通过智能设备收集数据,可全面掌握辖区内慢病患者的整体情况,为制定区域性慢病防控政策提供科学依据。”常信乡卫生院院长王海瑞介绍,AI技术的应用,让慢病患者享受到更加便捷高效的健康管理服务。

“在家就能知道自己的血糖、血压情况,有问题由村医和家庭医生上门或打电话讲解,贴心又方便。”常信乡旭光村村民姜保国是一名高血压患者,曾做过心脏支架手术,需每周到卫生院测量血压,如今借助智能血压计,足不出户就能完成日常监测。

截至目前,常信乡卫生院已向辖区居民免费发放智能血压计38台、智能血糖仪146台、普通血压计29台、慢阻肺患者指脉氧仪47台,让更多慢病患者实现居家健康监测。

常信乡是贺兰县深化数智医疗赋能增效行动的缩影。近年来,贺兰县统筹300万元打造医防融合服务矩阵,探索“云端端”一体化数字支撑体系,建立“专业机构一包片专家一分管领导”与“村医一公卫专干一分管领导”双轨三级质控体系,推动13个健康干预项目落地见效。同时,将AI、大数据等知识纳入医护人员继续教育,持续提升团队专

业素养,为智慧医疗发展保驾护航。

“AI技术赋能慢病管理,让医疗服务实现从被动响应到主动预警、个性服务转变。”贺兰县卫生健康局相关负责人介绍,无须医护人员手动记录数据,居民在家通过智能设备测量的血压、血糖等指标实时同步至AI管理平台,医生轻点屏幕即可查看患者长期健康数据变化趋势,为精准诊疗提供科学支撑。

为此,贺兰县将持续深化数智赋能与数据共享,配备更多智能化设备,加强人员培训与质量控制,丰富签约服务内涵,提升慢病管理标准化水平,切实推动医防融合落地见效,不断增强群众医疗健康获得感与幸福感。

## 固原经开区新材料产业园化工园区通过认定

规划面积436.93公顷,该产业园金昱元聚氯乙烯产能位居全国前八,羽欣华耀环保热稳定剂、冠晟碳晶板防撞板等建成投产,丰兆镁合金宽幅板、宇桐能源液化天然气等正在转化

电力等特色资源优势,助力盐化工、新材料、清洁能源等产业延链补链强链,提升产业链整体附加值,推动上下游产业协同发展。”固原经济开发区管委会相关负责人表示,接下来固原经开区将聚焦化工园区规范化管理,持续完善配套设施建设,精准招引优质企业。

“此次认定将有效激活固原岩盐、煤炭、

项目,强化安全风险管控,推动化工园区绿色低碳转型,助力产业转型升级与提质增效。

近年来,固原经济开发区聚焦工业经济主阵地作用,强化精准调度与服务保障,工业总产值从2020年52.5亿元增长到2024年80亿元,年均增速11.1%,净增规上企业10家,达到31家。

## 教育均衡 让每一所学校都成长

海原县第一中学的退休教师王伟,从教30余载。他清晰记得,过去海原县教育曾长期是“一中独大”。

“但现在不一样了。”王伟感慨。不管是海原县高级中学,还是一些曾经薄弱的学校,都在一步步成长起来。

变化是一点一点发生的。海原县大力推行“县管校聘”,教师资源真正流动起来;教学质量评价体系改革,不再“唯分数论”;乡村学校的基础设施也大幅改善——智慧黑板、标准实验室、图书阅览室,如今已成为许多学校的“标配”。

“最重要的是,大家的心气起来了。”王伟说。

在海原县树台乡二百户村,张彩霞一家出了3名大学生,成了村里的佳话。2024年,海原县中考普通高中录取5010人,录取率达78.45%;高考本科上线率达到52.58%,比3年前提升近7个百分点。更可贵的是,这样的成绩不再是依赖一两所学校的“一枝独秀”,而是来自全县基础教育整体提升所带来的“百花齐放”。

走进海原县贾塘乡中小学,新改造的科学实验室里,孩子们正专注地进行风力发电小实验。体育、艺术、科技——这些曾被视为“副科”的领域,如今在海原校园里焕发出勃勃生机。全县学生在区市级体育比赛中获奖超过320人次;剪纸、“花儿”民歌等非遗项目走进课后服务;编程、机器人社团也吸引着越来越多的孩子参与。

“教育的本质是点亮。”海原县教育局负责人说,“我们要点亮的不是少数尖子生,而是每一个孩子眼中的光。”

## 文旅融合 走出“小而美”路径

在海原县关桥乡脱场村村委会大院里,村党支部书记田玉荣亮开嗓子,用悠扬的“花儿”向群众传唱移风易俗政策:南华山高来黄河水长,海原的好地方……

“花儿”,这种传唱于西北大地的民歌形式,在海原这片土地上已回荡数百年。如今,它正从田间地头走向专业舞台,从自娱自乐发展为文化产业。

2024年,海原“花儿”登上央视春晚。

这背后,是海原县文旅产业的系统性布局。

过去,海原县的旅游资源可谓“藏在深闺”——丝路文化、菜园遗址、非遗传承、红色历史,样样都有,却样样不响。今年以来,海原县打出一套“组合拳”:举办“梨花节”“村BA”“乡村春晚”,打造“99号公路”旅游线路,挖掘菜园遗址、西安州古城等文化IP。

“以前唱‘花儿’,是干活时解乏,是红白喜事时凑热闹。现在不一样了,我们有专场演出,有录音录像,还能寓教于乐。”田玉荣感慨。

“我在这里体验刺绣、学唱‘花儿’,还尝到了‘海原老味道’。特别是心心念念的牛杂,真是没白来。”来自银川的周晶利用周末带孩子来海原游玩,发现这里的乡村旅游和红色旅游都很有韵味。“白天游古堡,晚上赏‘花儿’,品老味道”,在西安州城,孩子第一次见到真正的古城,还主动写了一篇日记。

今年“五一”假期,海原县接待游客量同比增长150%。那些曾在外打工的年轻人,有的回到家乡开起了民宿,有的在景区卖手工艺品,有的组建了演艺团队。

“小而美”是海原文旅的鲜明特色。没有大手笔投资,没有大景区开发,而是把现有资源做深做透——一条公路变成风景道,一片梨园变成节庆地,一首“花儿”变成一个文化产品。

未来,海原还计划创编大型花儿歌舞剧《在山走动的地方》,修缮贺家堡会议会址等红色遗址,推进柳州城址文物保护工程,持续为文旅融合注入新活力。

## 农行宁夏分行与宁夏福建总商会签署全面战略合作协议

本报讯 (记者 马越)12月20日,中国农业银行宁夏分行与宁夏福建总商会战略合作签约仪式在银川举行,同步发布“闽宁协作贷”专属金融产品并为授信客户授牌,标志着“银行+商会+企业”合作模式迈入资源共享、互利共赢的新阶段。

此次合作是双方落实闽宁协作战略、赋能实体经济的务实举措。根据协议,双方将秉持“银商协同、普惠共赢,会银联动、服务实体”的宗旨,构建涵盖信贷支持、结算服务、财富管理、科技赋能的综合金融服务生态圈。农行宁夏分行将为在宁闽籍企业提供专属信贷产品、利率优惠及绿色审批通道,覆盖对公结算、国际业务等全生命周期服务,同时依托“普惠e站”提供物流优惠、财务软件、行业资讯等数字化增值服务。

“我们始终把深化闽宁协作、赋能民营经济作为重大政治使命。”农行宁夏分行党委书记、行长王城英表示,该行量身定制的“闽宁协作贷”以审批快、额度足、利率优破解融资瓶颈,未来还将完善常态化沟通机制,在科技创新、绿色发展等领域加大资源倾斜,当好闽商最可信赖的金融后盾。

宁夏福建总商会负责人李桂华表示,商会将发挥桥梁纽带作用,引导企业诚信经营,与农行宁夏分行共同搭建高效金融桥、构筑坚实合作台,聚焦绿色能源、现代农业、数字经济等领域深化合作。

据悉,此次战略合作有效期3年,将通过信息共享、定期会商、产品共创、风险共防的长效机制,精准破解闽籍小微企业融资难题,为实现我区“十五五”良好开局和黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设注入金融动能。



12月20日,银川金凤万达广场人头攒动。在商场中厅举行的2025宁夏“体育赛事进景区、进街区、进商圈”系列活动暨宁夏新兴体育项目系列展演赛吸引人们驻足观看,活力四射的体育舞蹈竞演和充满激情的陆地冰壶比赛,让不少市民在逛街购物之余过足了眼瘾。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)